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អា មភកថ្ន 

 

 សួសតីប្អូ នៗសិសានសុិសស នងិប្បិ្យមិត្តអ្នកសិកាជាទសី្សឡាញ់រាប់្អាន
សសៀវសៅ”គណិតវិទា ថ្នា ក់ទី ១១” សនេះជាស្នន ដៃថ្មមួីយដៃលខ្ញ ុំបាទបានខតិ្ខុំចង
ប្កងស ើង សៃើមបីជួយអ្ភវិឌ្ឍស្នម រត្កីនញងការសិកាគណិត្វទិា។ កនញងការសរៀប្ចុំសនេះខ្ញ ុំ
បានសសងេប្នវូចុំណុចសុំខាន់ៗមួយចុំននួៃចូជាាៈ  

 អនុគមន៍អុិចស្ប៉ូណង់ស្សែល និង អនុគមន៍រោកា ីត 

 ដៃលអាចឲ្យអ្នកសិកាងាយយល់ នងិឆាប់្ចងចុំនវូខលមឹស្នរសមសរៀនសនេះ។ 
 ជាការពតិ្ណាស់សសៀវសៅមួយកាលសនេះសប្ើស េះជាខ្ញ ុំខុំសរសសរផ្ចតិ្ផ្ចង់យ៉ា ងណាក ៏ 
 សោយកក៏ុំហុសឆ្គងសៅដត្សកើត្មានសោយអ្សចត្នាជាពុុំខានស ើយ។ 

ខ្ញ ុំសូមអ្ធ្យាស្ស័យនវូរាល់កុំហុសឆ្គង ុំងឡាយ សហើយរងចុំទទួលនវូការរេិះ  
 គន់កនញងនយ័ស្នា ប្នាពសីុំណាក់មិត្តអ្នកសិកា ុំងអ្ស់គ្នន ។  
 សូមអ្រគុណនងិសូមជូនពរឲ្យមានសុខភាពលអ នងិទទួលបានសជាគជយ័កនញងការសិកា   
 ប្គប់្លុំោប់្ថ្នន ក់។ 
 

 
 
 
 

   រាជធានភីន ុំសពញ ដថ្ៃទ ី០៨ ដខ មីនា  ឆាន ុំ ២០១៩ 
                  សរៀប្សរៀងសោយ 
                    ស៊ា ម សណំាង 

 



 

 

 
 

 សូមដថ្លងអ្ុំណរគុណៃល់សោកឪពុក លាង ស ៊ីម នងិអ្នកមាត យ ខ ៀវ ខោ 

     សពវដថ្ៃរស់សៅភូមិ ចុំសរ៉ាេះ ឃុុំ  សគ្នខចក ស្សុក កុំពង់ប្ត្ដប្ក សខត្ត ដប្ពដវង។ 

    ដៃលអ្ស់់រយាៈសពលជាសប្ចើនឆាន ុំមកសនេះ សោក ុំងពរីបានខតិ្ខុំពុេះពារប្គប់្ 

 ឧប្សគគសៃើមបីចញិ្ច ឹមបី្បាច់ សប្ប្ៀនប្ប្សៅអ្ប់្រុំកូន  នងិបានផ្តល់ឲ្យកូនបានសិកា 

 រហូត្ៃល់ចប់្ថ្នន ក់មហាវទិាល័យ ។ 

 សូមអ្រគុណ នងិសូមសផ្្ើកតនីកឹរលឹកៃល់សោកប្គូ អ្នកប្គូ ដៃលប្សប្ងៀនសៅ  

 ស្នោប្ឋមសិកា ស្គា    សោកប្គូ អ្នកប្គូ ដៃលប្សប្ងៀនសៅប្ឋមសិកា ដូនទ៊ីវ  

 សោកប្គូ អ្នកប្គូ ដៃលប្សប្ងៀនសៅអ្នវុទិាល័យ ខោ ចក   សោកប្គូ អ្នកប្គូ  

 ដៃលប្សប្ងៀនសៅ វទិាល័យកំពង់ត្របែក  

 នងិស្នស្រ្ស្នត ចរយ ុំងអ្ស់ដៃលប្សប្ងៀនសៅ    ស្គកលវទិាល័យភូមិនទភនំខពញ ។ 

  ដៃលដត្ងដត្ខតិ្ខុំចុំណាយសពលសវោៃម៏ានត្ដមលកនញងការប្ងាា ត់្ប្សប្ងៀន 

 ៃល់សិសានសិុសស ុំងអ្ស់ឲ្យទទួលបាននវូចុំសណេះៃងឹប្គប់្ៗគ្នន ។ 

  ជាចុងសប្កាយសូមជូនពរឲ្យ អ្នកមានគុណ ុំងពរី  សោកប្គូ អ្នកប្គូ  

 ស្នស្រ្ស្នត ចរយ ុំងអ្ស់ទទួលបាននវូសុខភាពលអសៃើមបីជាប្ប្ទបី្ជួយប្ុំភលផឺ្លូវៃល់ 

 សកមងៗជុំនាន់សប្កាយៗសទៀត្ ។ 

រសចកតីស្លែងអំណ គុណ 
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ទំពរ័ទ1ី 

 

 

 

១.សវ័យគណុ 

១.១ ន៊ិយមន័យ 

  ស្វ័យគុណn  នៃចំៃៃួaជាផលគុណនៃnកក្តា ដែលកក្តា ៃមួីយៗ
សស្មើៃងឹa  ។ 

សគស្រសស្រ   ... n

n

a a a a a     ដែលn   

na   អាៃថា a  ស្វ័យគុណn   

n     សៅថាៃទិស្សៃាដែលn  ជាចំៃៃួគត់វជិ្ជមាៃ 

a     សៅថាសោលនៃស្វយ័គុណ។ 

ឧទាហរណ៍៖  ស្រសស្រជាស្វ័យគុណសោល2   

ក. 38 2 2 2 2      ខ. 7128 2 2 2 2 2 2 2 2          

ឧទាហរណ៍៖  ស្រសស្រជាស្វ័យគុណសោល3   

ក. 327 3 3 3 3       ខ. 5243 3 3 3 3 3 3        

អនុគមន៍អុ៊ិចស្ប៉ូណង់ស្សែល 
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ទំពរ័ទ2ី 

 

ឧទាហរណ៍៖ គណនា 

ក.
3

1 1 1 1 1

3 3 3 3 27

       
          

       
     

ខ. 55 5 5 5 5 5 3125        

គ. 8

8

n n n n n n n n n          ឃ. 5

5

a a a a a a       

១.២  លក្ខណៈននសវ័យគុណ 

 ក្.ផលគុណននសវ័យគណុគោលដូចោា  

    សគមាៃ 3 2 5 3 2 3 2 52 2 2 2 2 2 2 2 ; 2 2 2 2            

សគស្សងេតសឃើញថា  3 2 3 2 52 2 2 2   ។  

    សគទាញបាៃ n m n ma a a     

ជាទូស ៅៈ  ស្វ័យគុណដែលមាៃសោលែចូោា  ជាស្វ័យគុណដែល 

ៃទិស្សៃាជាផលបូកនៃៃទិស្សៃារបស់្វា។ 

  ឧទាហរណ៍៖ 3 5 3 5 84 4 4 4      5 3 5 3 8; a a a a     
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ទំពរ័ទ3ី 

 

ខ.សវ័យគណុននសវ័យគុណ 

    សគមាៃ 3 2 3 3 3 3 6(2 ) 2 2 2 2          ឬ 3 2 3 2 6(2 ) 2 2   

សគស្សងេតសឃើញថា  3 2 3 2 6(2 ) 2 2  ។ សគទាញបាៃ ( )n m n ma a    

ជាទូស ៅៈ  ស្វ័យគុណនៃស្វ័យគុណ   ជាស្វ័យគុណដែលៃទិស្សៃាជាផល
គុណនៃៃទិស្សៃារបស់្វា។ 

ឧទាហរណ៍៖ ក. 3 5 3 5 15(4 ) 4 4    ខ. 5 3 5 3 15( )a a a    

 គ.សវ័យគណុននផលគណុ 

    សគមាៃ 2(3 5) (3 5) (3 5) 15 15 225                    

             2 2 2(3 5) (3 5) (3 5) 3 5 9 25 225           

សគស្សងេតសឃើញថា 2 2 2(3 5) 3 5 9 25 225        ។  

សគទាញបាៃ ( )n n nab a b    

ជាទូស ៅៈស្វ័យគុណនៃផលគុណដែលមាៃសោលខសុ្ោា   

           ជាផលគុណនៃស្វ័យគុណ។ 

ឧទាហរណ៍៖ ក. 2 2 2(2 3) 2 3 4 9 36         
   ខ. 3 3 3( )a b a b     
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ទំពរ័ទ4ី 

 

ឃ.សវ័យគណុននផលស្ចក្ 

    សគមាៃ 
4

3 3 3 3 3 81

2 2 2 2 2 16

   
  

   
     ឬ   

4 4

4

3 3 81

2 2 16

 
  

 
                     

សគស្សងេតសឃើញថា 
4 4

4

3 3 81

2 2 16

 
  

 
 ។ 

សគទាញបាៃ ( 0)

n n

n

a a
b

b b

 
  

 
  

ជាទូស ៅៈស្វ័យគុណនៃផលដចកដែលមាៃសោលខសុ្ោា   

           ជាផលដចកនៃស្វ័យគុណ។ 

ឧទាហរណ៍៖ ក. 
4 4

4

2 2

3 3

 
 

 
 ខ.

7 7

7

x x

y y

 
 

 
     

 ង.ផលស្ចក្ននសវ័យគុណគោលដូចោា  

    សគមាៃ 
4

2

2

2 2 2 2 2
2

2 2 2

  
 


        

4
4 2 2

2

2
; 2 2
2

                       

សគស្សងេតសឃើញថា 
4

4 2 2

2

2
2 2

2

   ។ 

សគទាញបាៃ ( 0)
m

m n

n

a
a a

a

    
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ទំពរ័ទ5ី 

 

ជាទូស ៅៈស្វ័យគុណនៃផលដចកដែលមាៃសោលែចូោា  ជាស្វ័យគុណ    

 ដែលមាៃៃទិស្សៃាជាផលស្ងនៃៃទិស្សៃាតណំាងដចក ៃងិៃទិស្សៃា 

 តដួចករបស់្វា។  

ឧទាហរណ៍៖ ក. 
4 4

4 2 2

4

3 3
3 3

3 3

 
   

 
 ខ.

7
7 2 5

2

a
a a

a

   

ជាទូស ៅៈ សបើa  ៃងិb  ជាចំៃៃួពតិ សហើយmៃងិnជាចំៃៃួគត់ សគបាៃៅៈ 

 ក. m n m na a a          ខ. ( )m n m na a     គ. ( )n n nab a b   

 ឃ. ,( 0)

n n

n

a a
b

b b

 
  

 
 ង. ,( 0)

m
m n

n

a
a a

a

    

លំហាត់គំរ  ូៈ គណនា 

ក. 2 8m m    ខ.
11

9

x

x
    គ.

4

2 1
4

2

 
  
 

 

   

ឃ.
2

3 4

2

m n

m

 
 
 

   ង.
3 2

4 16

9 25

   
   

   
  ច.

5 3 2

3 2

( )a b

a b
  

ដំណ ោះស្រាយគំរ  ូៈ…………………………………………………………… 
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ទំពរ័ទ6ី 

 

ក. 2 8 2 8 10m m m m    ខ. 
11

11 9 2

9

x
x x

x

    

គ. 
4

2 2

4

1 1 257
4 4

2 2 16

 
    
 

  

ឃ. 
2

3 4 6 8
2 8

2 4

m n m n
m n

m m

 
  

 
 

ង. 
23 2 6 4

2

4 16 2 2

9 25 3 5

      
        

       
 

6 8 6 4 4

6 4 6 8 6 2

2 2 2 5 5

3 5 3 2 3 2
   


  

ច. 
5 3 2 10 6

10 3 6 2 7 4

3 2 3 2

( )a b a b
a b a b

a b a b

     

១.៣ សវ័យគុណសូនែ ន៊ិងចម្រាសននសវ័យគណុ 

 ក្.  សវ័យគណុសូនែ 

    សគមាៃ 
3

3

4 4 4 4
1

4 4 4 4

 
 

 
  ឬ 

3
3 3 0

3

4
4 4

4

    

សគស្សងេតសឃើញថា  
3

0

3

4
4 1

4
   
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សគមាៃ 
5

5
1

a a a a a a

a a a a a a

   
 

   
  ឬ 

5
5 5 0

5

a
a a

a

    

សគទាញបាៃ 0 1 ,( 0)a a    

ឧទាហរណ៍៖ ក. 02 1  ខ.
0

5
1

2

 
 

 
 គ. 0( 7) 1    

ខ. ចម្រាសននសវ័យគុណ 

សគមាៃ 
3

5 2

4 4 4 4 1 1

4 4 4 4 4 4 4 4 4

 
  

    
  

             ឬ 
3

3 5 2

5

4
4 4

4

     

សគស្សងេតសឃើញថា  2

2

1
4

4

   

សគទាញបាៃ 1
,( 0)n

n
a a

a

    

សគមាៃ 2

2

1 1
4

4 16

        ឬ   2

2

2

1 1
4

14

4


    

សគទាញបាៃ 1
,( 0)n

n
a a

a
    
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ជាទូស      ក. 0 1 ( 0)a a       ខ. 1
,( 0) ,n

n
a a n

a

     

លំហាត់គំរ  ូៈ គណនា 

ក. 0(0.05)    ខ. 2 0( 7 )    គ. 05 8    

ឃ.
2 2 3

2 1

(8 )(16 )

(4 )

n n

n

 


  ង.

2
4

2
m



 
 
 

    ច.
1

3

6

12m





 
 
 

  

ឆ.
0 1

2

(2 2 )

3





    ជ្.
3 4

4 3

x y

x y




           ឈ.

1 1

1 1

m n

m n

 

 




 

  
        ដំណ ោះស្រាយគំរ  ូៈ…………………………………………………………… 

 ក. 0(0.05) 1  ខ. 2 0( 7 ) 1   គ. 05 8 5 1 5     

 ឃ. 
2 2 3 3 2 2 4 3 6 6 12 4

2 1 4 1 4

(8 )(16 ) (2 ) (2 ) 2

(4 ) (2 ) 2

n n n n n n

n n n

      

  


   

                            10 18 4 10 18 4 6 182 2 2 2n n n n n            

 ង. 
2 2 2 2 2

2

4 2
2 2 2

4 4 16 8

m m m m

m



   
       

   
 

 ច. 
11 3

3

3 3

6 2 2
2

12 6

m
m

m m

 




  
    

   
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 ឆ. 
0 1

2

2

2

1
1

(2 2 ) 3 272 3
13 2 2

3








     

 ជ្. 
73 4 7

3 4 4 3 7 7

4 3 7

x y y y
x y x y

x y x x


   



 
     

 
 

 ឈ. 
1 1

1 1

1 1

1 1

n m
m n n mm n mn

n mm n mn

m n mn

 

 




 
  




mn


n m

n n n m




 
 

 ២.ឫសទីn   

 ២.១  ឫសទីn ស្ដលnជាចំនួនគត់គូ ន៊ិងគសស 

    សបើ  x  ជាឫស្ក្តសរនៃចំៃៃួវជិ្ជមាៃa  ក្តលណា 2x a  ។ 
 23 9  សគថា 3  ជាឫស្ក្តសរនៃ9  សហើយ 2( 3) 9   សគថា 3   
ជាឫស្ក្តសរនៃ9  សហតសុៃេះ 9   មាៃឫស្ពរីគ ឺ3  ៃងិ 3  សហើយ 3  ជា
ឫស្ក្តសរវជិ្ជមាៃនៃ9  សគកំណត់ស្រសស្រ 9 3    
រឯីឫស្ក្តសរអវជិ្ជមាៃ សគកណំត់ស្រសស្រ 9 3   ។ 
ជាទូស  ចំៃៃួពតិវជិ្ជមាៃa  មាៃឫស្ក្តសរពរីគ ឺ a  ៃងិ a  

    ឧទាហរណ៍៖ ឫស្ក្តសរប្របាកែនៃ 16  គ ឺ 16 4  ៃងិ 16 4     
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 ស្មាា ល់ ចំៃៃួអវជិ្ជមាៃពំុមាៃឫស្ក្តសរសទ ។ 

   ចំៃៃួ0មាៃឫស្ដតមួយគឺ0  ។ 

  ឧទាហរណ៍៖ 4  ពំុដមៃជាឫស្ក្តសរសទ  

  (សប្ររេះ 2 22 4 ;( 2) 4      ) 

  សបើ  x  ជាឫស្គូបនៃa  សនាេះ 3 3,x a x a   ។ 
 កាងុករណី 2x   សគបាៃ 32 8  សគថា 2  ជាឫស្គូបនៃ8  
កាងុករណី 2x    សគបាៃ 3( 2) 8    សគថា 2  ជាឫស្គូបនៃ 8    
សយើងស្សងេតសឃើញថា សទាេះបីជាចំៃៃួអវជិ្ជមាៃ 8  កម៏ាៃឫស្គូប
របស់្វាដែរ 
 ឫស្គូបនៃចំៃៃួវជិ្ជមាៃជាចំៃៃួវជិ្ជមាៃ 
 ឫស្គូបនៃចំៃៃួអវជិ្ជមាៃជាចំៃៃួអវជិ្ជមាៃ 
ជាទូស  ឫស្គូបនៃចំៃៃួពតិ a  មាៃដតមួយគត់គ ឺ 3 a  ។ 

 ឧទាហរណ៍៖ ឫស្គូបនៃ 27   គ ឺ 3 27 3   

    ៃងិ ឫស្គូបនៃ 1  គ ឺ 3 1 1     ។ 

 សបើ x  ជាឫស្ទី4  នៃa  សនាេះ 4 4x a x a     
 សបើ x  ជាឫស្ទី5  នៃa  សនាេះ 5 5x a x a     

 ចំសរេះ  2a a   
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 ចំសរេះ  33 a a   

 ជាទូស   a  ជាចំៃៃួពតិ ៃងិ  2n   ជាចំៃៃួគត់រឡឺាទបីវជិ្ជមាៃ  

សគបាៃៅៈ        ក. nn a a  សបើn  គូ        ខ. nn a a  សបើn  សស្ស្ 

លំហាត់គំរ  ូៈ គណនា 

ក. 5
1

32
       ខ 2 6 9x x    គ. 66 ( 10)   

  
ឃ. 3 63 64x y   ង. 44 16( 2)x     ច. 66 ( 3)x     

       
       ដំណ ោះស្រាយគំរ  ូៈ…………………………………………………………… 

 ក. 
5

55
1 1 1

32 2 2

 
     

 
 

 ខ. 2 26 9 ( 3) 3x x x x       

 គ. 66 ( 10) 10 10     

 ឃ. 3 6 3 3 6 23 364 ( 4) 4x y x y xy      

 ង. 4 4 44 416( 2) 2 ( 2) 2 2x x x      
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 ច. 66 ( 3) 3x x    

 ២.២  គុណក្គនោមរ៉ា ឌកីាល ់

 ឧទាហរណ៍ៅៈ ស្ប្រមួល 3 327 125  ៃងិ 3 27 125  

 រចួសប្របៀបស ៀបចសមលើយ 

 សគមាៃ 3 33 33 327 125 3 5 3 5 15       

   33 3 327 125 (3 5) 3 5 15       

 សគស្សងេតសឃើញថា 3 3 327 125 27 125 15     

ជាទូស  n n na b a b    ចំសរេះប្រគប់ចំៃៃួគត់ 2n    ៃងិ       
   ប្រគប់ចំៃៃួវជិ្ជមាៃa  ៃងិb ។ 

 សស្រាយបញ្ជា ក់ូៈ បង្ហា ញថា  ?n n na b a b    

 តាង nx a  សគបាៃ na x       ; ny b  សគបាៃ nb y   

 នាឲំ្យ n nx y ab   ឬ ( )nxy ab   ឬ nxy ab   

 ែចូសៃេះ n n na b a b    ពតិ 

 ២.៣  ស្ចក្ក្គនោមរ៉ា ឌកីាល ់



អនុគមន៍អុ៊ិចស្ប៉ូណង់ស្សែល                                              ស៊ា ម សំណាង                                     

ទំពរ័ទ1ី3 

 

ឧទាហរណ៍ៅៈ  គណនា 64

9
 ៃងិ 64

9
   រចួសប្របៀបស ៀបចសមលើយ 

សគបាៃ 
2 2

2

64 8 8 64 8 8
;

9 3 3 39 3

 
    

 
 

សគស្សងេតសឃើញថា 64 64 8

9 39
   ។ 

ជាទូស  
n

n
n

aa

bb
  ចំសរេះប្រគប់ចំៃៃួគត់ 2n     

                    ៃងិ    0a   ៃងិ 0b  ។ 

សស្រាយបញ្ជា ក់ូៈ បង្ហា ញថា  
n

n
n

aa

bb
  

តាង    nx a  សគបាៃ na x       ; ny b  សគបាៃ nb y  

នាឲំ្យ 
n

n

x a

y b
   ឬ  

n

x a

y b

 
 

 
  ឬ n

x a

y b
   

ែចូសៃេះ   
n

n
n

aa

bb
  ដែល ( 0)b    

 

២.៤  សរគសររ៉ា ឌីកាលជ់ាសវ័យគណុសន៊ិទាន 
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ជាទូស  
m

mn na a  ចំសរេះប្រគប់ចំៃៃួគត់រឡឺាទីប 2n     
                    ៃងិ    1 , 0m a   ។ 

ឧទាហរណ៍ៅៈ 
1

333 33 ; 27 3 3x x     

២.៥  គុណសនទសសន៍រ៉ា ឌីកាល ់

ស្ប្រមួលកសៃោម 3 5 x   

សគមាៃ   
1

1 1 1 1 13
3 5 5 153 5 5 3 15( )x x x x x x

 
     

 
    

 ឬ  3 5 3 5 15x x x   

សគស្សងេតសឃើញថា 3 5 3 5 15x x x  ។ 

ជាទូស  n k nka a  ចំសរេះប្រគប់ចំៃៃួគត់រឡឺាទីប 2n     
                    ៃងិ    2 , 0k a   ។ 

 ស្មាា ល់ៅៈ n a  ដែល n  ជាស្ៃទស្សៃ ៍ សហើយ a  ជារ៉ាឌកីង់ 

  

សស្រាយបញ្ជា ក់ូៈ បង្ហា ញថា   n k nka a  

 តាង n kx a   សគបាៃ ( )n n k nkk a x a x x      ឬ nkx a   
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 ែចូសៃេះ  n k nka a   

២.៦  សម្រមួលសនទសសនរ៍៉ា ឌីកាល ់

ក.
2 1

244 4 225 5 5 5 5      

ខ.
1

33 3 2 3 6 627 27 27 27 (3 ) 3       

ជាទូស  mk mnk na a  ចំសរេះប្រគប់ចំៃៃួគត់រឡឺាទីប 2n     
                    ៃងិ    2 , 0k a   ។ 

សស្រាយបញ្ជា ក់ូៈ បង្ហា ញថា   ?mk mnk na a  

តាង mknkx a  សគបាៃ ( ) ( ) ;mk nk m k n k m na x a x a x      

ឬ mnx a   

ែចូសៃេះ mk mnk na a  

លកខណូៈឫសទីn   សបើ 2 , 1 , 2n m k    ជាចំៃៃួគត់រឡឺាទីប 
    វជិ្ជមាៃ ៃងិ a  ៃងិb  ជាចំៃៃួវជិ្ជមាៃ  សគបាៃៅៈ 

  ក. n n na b ab     ខ. ,( 0)
n

n
n

a a
b

b b
     

  គ.
m

mn na a    ឃ. n k nka a    
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  ង. mk mnk na a  
លំហាត់គំរ  ូៈ គណនា 

ក. 3 30.001 125       ខ. 5 52 2x x     គ. 4 4
7

5

y

x
    

ឃ. 3 126 512x y       ង.
3

3

128

2
   ច.14 128

2 2

ab    

ដំណ ោះស្រាយគំរ  ូៈ………………………………………………………… 

 ក. 33 3 3 30.001 125 0.125 (0.5) 0.5     

 ខ. 5 5 52 2 ( 2)( 2)x x x x       

                           2 2 25 52 4x x     

 គ. 4 4 4
7 7

5 5

y y

x x
   

 ឃ. 3 12 6 3 12 2 3 2 36 66 6512 2 2 2x y x y y x y x    

 ង. 
3

3 333
3

128 128
64 4 4

22
     

 ច. 14 128

2

ab 2128
7 7 64 7 8

22

ab
ab ab    
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         7 8 56ab ab     

  

6 
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៣.អនុគមន៍អុ៊ិចស្ប៉ូណង់ស្សែល 

និយមន័យូៈ  អៃគុមៃអិុ៍ចស្ ៉្ាូណង់ដស្យល ជាអៃគុមៃក៍ណំត់សោយ     
     ( ) xf x a  ដែល x  សហើយa  ជាចំៃៃួពតិវជិ្ជមាៃខសុ្ពី1 ។ 
ក. ស្រាប 

  x                
xy e   

1             
1

0.36
e

    

  0                    0   

   1                 2.71e    

 

 ខ.លកខណូៈស្រគរោះ 

ក. m n m ne e e     ខ. 1ne
e

    

គ. 
m

m n

n

e
e

e

    ឃ. ( )m n mne e    

៤.សមកីារ ន៊ិងវសិមកីារអុ៊ិចស ប្៉ូណង់ស្សែល 

៤.១  សមីារអ ិចស្ប៉ូណង់ស្សែល 

សគមាៃអៃគុមៃអិុ៍ចស្ ៉្ាូណង់ដស្យល xy a  ដែលa  ជាចំៃៃួពតិ 
វជិ្ជមាៃខសុ្ពី1 ៃងិ  បនាទ ត់ y b  ដែល 0b   ។ 
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តាមប្រក្តបសគស្សងេតសឃើញថា បនាទ ត់ y b ក្តត់ប្រក្តបនៃអៃគុមៃ៍
xy a ប្រតង់មួយចំណុច។ 

សគបាៃ អាប់ស្ុីស្នៃចំណុចប្របស្ពវជាតនមល x ដតមួយគត់ ដែលជា ឫស 
របស់្ស្មីក្តរ xb a  ។  

ស្មីក្តរ xb a   ដែលa  ជាចំៃៃួពតិវជិ្ជមាៃខសុ្ពី1 សហើយ 0b   

សៅថា សមីារអ ិចស្ប៉ូណង់ស្សែល។ 

   បំណកស្រាយតាមស្រាប 

 

 

 

 

   

 ជាទូស  ចំសរេះប្រគប់ចំៃៃួពតិ 0, 1 x ya a a a    
            ស្មមូល x y  ។   
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ឧទាហរណ៍ៅៈ សោេះប្រាយស្មីក្តរ  

ក. 2 3 3
4 8 (2 ) 2 2 3

2

x x x x         

 ខ.
1

1 1 2
1 1 3

3 3 3 1
2 23

x x x x


            

លំហាត់គំរ  ូៈ សោេះប្រាយស្មីក្តរ 

ក. 1
4

2

x     ខ. 4 1x     គ. 2 0x     

ឃ. 1 1
3

9

x

x  
  
 

  ង. 1 1
2 8

4

x x     ច. 2 23 27x x     

     ដំណ ោះស្រាយគរ  ូៈ…………………………………………………………… 

 ក. 2 11 1
4 2 2 2 1

2 2

x x x x          

 ខ. 04 1 4 4 0x x x      

 គ. 02 0 2 2 0x x x      

 ឃ. 1 11 1
3 3 3 1

9 2

x

x x x x x x   
         
 

 

 ង. 1 3 3 21
2 8 2 2 2

4

x x x x        
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                         5
3 3 2

2
x x x        

 ច. 2 22 2 3 23 27 3 3 2 3x x x x x x        

 2 2 3 0x x    សោយ 1 2( ) 1, 3
c

b a c x x
a

          

 ែចូសៃេះ 1, 3x x     

៤.២  វសិមីារអ ិចស្ប៉ូណង់ស្សែល 

        សគមាៃអៃគុមៃអិុ៍ចស្ ៉្ាូណង់ដស្យល xy a   

 ដែល 0, 1a a   ៃងិ x   

 សបើ 1a   សនាេះ  xy a  ជាអៃគុមៃស៍កើៃជាៃចិច ចំសរេះប្រគប់
តនមល x  ែចូសៃេះ x ya a  ស្មមូល x y  ។ 
    x ya a  ស្មមូល x y ។ 
 សបើ 0 1a   សនាេះ xy a ជាអៃគុមៃចុ៍េះជាៃចិច ចំសរេះប្រគប់
តនមល x  ែចូសៃេះ x ya a  ស្មមូល x y  ។ 
               x ya a  ស្មមូល x y ។ 
ឧទាហរណ៍ៅៈ សោេះប្រាយវសិ្មីក្តរ 

ក. 1
2

16

x   ស្មមូល 
2

1
2

4

x   សប្ររេះ 216 4   
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42 2x   លកខណៅៈនៃស្វ័យគុណ 1 n

n
a

a

   

4x    (សោល2 1  ) 
ែចូសៃេះ វសិ្មីក្តរមាៃសំ្ណំុចសមល ើយ ( , 4]x    ។ 
ខ. 116 8n n  ស្មមូល 4 3( 1)(2 ) 2n n  សប្ររេះ 2 316 4 ,2 8   

4 3 32 2n n    (សោល2 1  ) 
3 4 (3 )n n   ឬ 4 3 3n n   ឬ 3n    

ែចូសៃេះ វសិ្មីក្តរមាៃសំ្ណំុចសមល ើយ ( ,3)n   ។ 

លំហាត់គំរ  ូៈ សោេះប្រាយវសិ្មីក្តរ 

ក. 1
3

27

x     ខ. 4 64x             គ. 1
16

256

x    

ឃ. 1 1
3

9

x     ង. 1 1
2 8

4

x x     ច. 2 23 27x x     

       ដំណ ោះស្រាយគំរ  ូៈ………………………………………………………… 

 ក. 31
3 3 3 3

27

x x x       

 ខ. 34 64 4 4 3x x x      

 គ. 2

2

1 1
16 16 16

256 16

x x       

          2 2x x      
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 ឃ. 1 1 21
3 3 3 1 2 1

9

x x x x             

 ង. 3 3 31 3 3 2 21
2 8 2 2 2 2 2

4

xx x x x             

   5
3 3 2 2 5

2
x x x x             

 ច. 2 22 2 3 23 27 3 3 2 3 0x x x x x x         

 ឲ្យ 2 2 3 0x x      

 សោយ 1 2( ) 1, 3
c

b a c x x
a

          

          x      1   3      
2 2 3 0x x                                 

 ែចូសៃេះ ( 1,3)x    ឬ 1 3x    ។ 

 

6 

0   0   
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១.អនុគមនច៍្រាស 

 ១.១  សញ្ញា ណននអនុគមន៍ច្រាស 

   ប ើ ( , )a b  ប ទ្ៀងផ្ទទ ត់ ( )f x  ប ើយ ( , )b a  ប ទ្ៀងផ្ទទ ត់ 1( )f x  

  ប ោះ 1( )f x ជាអនគុមនច៍្រាសននអនគុមន៍ ( )f x ។ 

១.២ ច្រកាបននអនុគមន៍ច្រាស 

ប ើ ( )f x  នងិ 1( ) ( )g x f x  ជាអនគុមនច៍្រាសគ្នា ប ោះ       

ច្រា រ ស់វាទំងពរីឆ្លោះគ្នា ប ៀ នងឹ  ទ ត់ y x  ។ 

ឧទ រណ៍៍ៈ បគឲ្យអនគុមន៍ ( ) 2 1g x x   ។ចូរកណំត់អនគុមន៍
ច្រាស 1( )g x  រចួសង់ច្រា រ ស់វា។ 

ចម ល្ើយ 

បគមាន  ( ) 2 1g x x   ឬ 2 1y x   បគបាន 1 1

2 2 2

y y
x


     

អនុគមនល៍ោការីត 
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ប តបុនោះ  1 1
( )

2 2

x
g x    ។ 

សង់ច្រា  ( )g x  នងិ 1( )g x   

 ( ) 2 1g x x   

   x        0       1/ 2   
( )g x      1         0   

 

 
1 1
( )

2 2

x
g x    

   x       0       1   
1( )g x     1/ 2        0   
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២.អនុគមនល៍ោការីត 

២.១  សញ្ញា ណននអនុគមន៍លោការីត 

     ប ើបគមាន xa y  ប ោះ log ,( 0, 0, 1)ax y y a a      

ប ើយ ( ) xf x a  មានអនគុមនច៍្រាស 1( ) logaf x x  ជាអនគុមន៍
បោារតីនន x  បគ្នលa  ។ 

  ករណី a = 10  ម ោះ 10log x  មៅថាមោការតីទសភាគ  

     មគកំណត់សរមសរមោយ logx   

  ករណី a = e  ម ោះ elog x    មៅថាមោការតីធ ម្ជាតិ    

     មគកំណត់សរមសរមោយ lnx  ។   (e = 2.718281828182...)   
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លក្ខណៈនៃលោការតីសខំាៃ់ៗ 

logarithm 

 

 ចំប ោះច្រគ ់ចំននួពតិវជិ្ជមាន ,x y  នងិ a  ដែល 0a   បគបាន៍ៈ 

1. log 1 0a    

2. log 1a a    

3. loga a    

4.  log log loga a ax y x y     

5. log log loga a a

x
x y

y

 
  

 
  

6. log logn

a ax n x   

7. 
1

log
log

a

x

x
a

   

8. 
log

( ) a x
a x   

9.  
log

log , , 0, , 1, 0
log

b
a

b

x
x a b a b x

a
      

10. log logaa
x x

 


  
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សម្រាយបញ្ជា ក់់ៈ 

1. តាង log 1 1A

aA a    ឬ 0 0Aa a A     
ែចូបនោះ log 1 0a   

2. តាង log B

aB a a a    ឬ 1 1Ba a B     
ែចូបនោះ log 1a a   

3. តាង log C

aC a a a C         

ែចូបនោះ loga a   
4. តាង log , logm n

a am x a x n y a y       បគបាន៍ៈ 
 logm n m n

ax y a a a m n x y          
ែចូបនោះ  log log loga a ax y x y    

5. តាង log , logm n

a am x a x n y a y       បគបាន៍ៈ 
m

n

a x

a y
  ឬ logm n

a

x x
a m n

y y

  
     

 
  

ែចូបនោះ log log loga a a

x
x y

y

 
  

 
 

6. log log ... log log ... log logn

a a a a a a

n

x x x x x x x x n x
 

          
 

ែចូបនោះ  log logn

a ax n x  
7. តាង log , logm n

a xm x a x n a x a       បគបាន៍ៈ 
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1 1
( ) 1n m m nx x x x m n m

n

          

ែចូបនោះ 1
log

log
a

x

x
a

  

8. តាង log
log loga x

a aA a x A     

log log 0 log 0a a a

x
x A

A

 
    

 
  

បគបាន៍ៈ 1
x

x A
A
     

ែចូបនោះ  
loga x
a x  

9. តាង log y

ay x a x    (បលើកបោារតីបគ្នលb  បលើអងគទំង
ពរី) 
បគបាន៍ៈ log logy

b ba x   

 log
log log

log

b
b b

b

x
y a x y

a
     

ែចូបនោះ log
log

log

b
a

b

x
x

a
    (រ ូមនត តូរបគ្នល) 

10. 
log log

log . .log
log log

b b
aa

b b

x x
x x

a a







 

 
    

ែចូបនោះ   log logaa
x x

 


  
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៣.សមីការ និងវសិមកីារលោការីត 

៣.១ សមកីារលោការីត 

    ប ើ 0, 1a a    បយើងបាន៍ៈ 
 log loga ax y x y    ដែល 0, 0x y    
 log ( ) log ( ) ( ) ( )a au x v x u x v x     

      ដែល ( ) 0, ( ) 0u x v x   

ចំណ ំ  

 
( ) 0, ( ) 0

log ( ) log ( )
( ) ( )

a a

u x v x
u x v x

u x v x

 
  


  

 log t

x k t x k     

 
( ) ( )

( ) 0, ( ) 0

log ( ) log ( ) ( ) 0, ( ) 1

( ) ( )

f x f x

u x v x

u x v x f x f x

u x v x

 


   
 

 

 

  
( ) ( )

( ) 0, ( ) 1

log ( ) log ( ) ( ) 0, ( ) 1

( ) 1 ( ) ( ) 0

f x g x

f x f x

u x v x g x g x

u x f x g x

  


   
   

 

៣.២  វសិមកីារលោការតី 
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ប ើ 1a    ប ោះបយើងបាន៍ៈ 

 
0, 0

log loga a

x y
x y

x y

 
  


  

 
0, 0

log loga a

x y
x y

x y

 
  


  

ប ើ 0 1a   ប ោះបយើងបាន៍ៈ 

 
0, 0

log loga a

x y
x y

x y

 
  


 

 
0, 0

log loga a

x y
x y

x y

 
  


 

 ឬ  ប ើ 1a    ប ោះវសិមីារ  
( ) 0

log ( ) log ( )
( ) ( )

a a

f x
f x g x

f x g x


  


  

 ប ើ 0 1a   ប ោះវសិមីារ
g( ) 0

log ( ) log ( )
( ) ( )

a a

x
f x g x

f x g x


  


 

ឧទ រណ៍គរំ៍ូៈ ប ោះច្រាយនងិប ទ្ៀងផ្ទទ ត់សមីារខាងបច្រាម៖ 

    ក. 6

1
log 2

36
      ខ. log 9 2x      

    គ.
3 3 3log 5 log log 10x    ឃ. 2

8 8log ( ) log 12x x    
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ដំមណោះម្រាយគំរ…ូ………………………………………………………………. 

ក. 6

1
log 2

36
   

ប យ 2

6 6

1
log 2 log 6 2

36

      

ខ. log 9 2x    សមីារមាននយ័ាលណា 0, 1x x    
2 2log 9 log 9 3x x x x x       (ដត 3x    មិនយក) 

ែចូបនោះ 3x    

គ. 
3 3 3log 5 log log 10x  សមីារមាននយ័ាលណា 0x   

5 10 5 10 2x x x         

ែចូបនោះ 2x    

ឃ. 2

8 8log ( ) log 12x x  សមីារមាននយ័ាលណា 2 0x x   

ប ើ 2 0 ( 1) 0 0, 1x x x x x x          

      x             1                   0                  

2 0x x                                

( , 1) (0, )x       

 សមីារបៅជា 2

8 8log ( ) log 12x x   

0   0   
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       2 212 12 0x x x x        

 2 24 1 4 1 ( 12) 49 49 7b ac             

 
1

2

1 7
3

2 2

1 7
4

2 2

b
x

a

b
x

a

    
  

    
   

  

 ែចូបនោះ 3, 4x x     

 
6 
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១. សម្មួលលកន្នោមខាងន្ម្ោម 

១.
2

6 3(125 )x
   ២.

1

2

4

1

a



 
 
 

   ៣.
1

3 3(27 )x
   

៤. 4144x    ៥. 3 53 54x y   

 ចម ល្ើយ 

១. សម្មួលលកន្នោមខាងន្ម្ោម 

 ១.
2 2 2

6 3 6 2 43 3 3
4

1
(125 ) (5 ) ( ) 5

25
x x x

x

  
     

 ២.
1

1
2

4 22
4

1
( )a a

a




 
  

 
 

 ៣.
1 1

3 3 13 3
1

(27 ) 3 3
3

x x x
x

 
      

 ៤. 4 2 2 2144 (12 ) 12x x x   

លំហាត់ ន៊ិងដំន្ណាោះម្សយ 
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 ៥. 3 5 3 3 3 2 3 2 23 3 3 354 3 2 (3 ) 2 3 2x y x y y xy y xy y        

 ២.ន្ ោះម្សយសមោីរខាងន្ម្ោមៈ 

១. 25
(0.4)

4

x    ២.
3

9
3

9

x     ៣.1 12x    

៤.1 25x      ៥. 7(0.2) 0.04x    ៦. 3 2(0.5) 0.125x      

  ៧. 
3 1

7 49
x

   ៨. 2 18 4 16x          

៩.    1
12 3

6

x x

    ១០. 2 1 2 15 3 5 550x x       

ចម ល្ើយ 

 ២.ន្ ោះម្សយសមោីរខាងន្ម្ោមៈ 

១. 25
(0.4)

4

x   ឬ 
2

2

4 25 2 5

10 4 5 2

x x

   
     

   
 

2 2
2 5 2

2
5 2 5

x

x



     
          

     
 

២.
3

9
3

9

x     ឬ 
1 2

1
3 3

1/3

9
3 9 9

9

x


      
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  ឬ   
2 4

2
3 3

4
3 3 3

3

x x


      

៣.1 12x   គ្មា នឫស  (ព្រោះ 1 1,x x   ) 

៤.1 25x    គ្មា នឫស  (ព្រោះ 1 1,x x   ) 

៥.
7

7 2 4
(0.2) 0.04

10 100

x

x  
   

 
 ឬ 

7 2
2 2

10 10

x

   
   

   
  

7
7 2

2
x x      

៦.
3 2

3 2 5 125
(0.5) 0.125

10 1000

x

x



  
   

 
 

ឬ 
3 2 3

5 5
3 2 3

10 10

x

x



   
      

   
  

5
3 5

3
x x     

៧. 
3 1

1 3 1
3 1

2 22 27 49 7 7 7 7

x
x

x



  
     

 
 

3 1
2 3 1 4 1

2

x
x x


         
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៨. 2 1 3 2 2 2 1 48 4 16 (2 ) (2 ) 2x x x       

3
6 4 2 4 10 6

5
x x x x          

៩.     1 1
12 3 12 3

6 6

x x x

      

   1 1 112 3 6 36 6 6 6 1
x x

x x              

១០. 2 1 2 15 3 5 550x x     
2 2 1

2 2 2

2 2

2
2 3

5 5 3 5 5 550

3 3
5 5 5 550 5 5 550

5 5

25 3 22
5 550 5 550

5 5

5
25 5 125 5

5

3
2 3

2

x x

x x x

x x

x
x

x x

     

 
        

 

 
     

 

    

   
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៣.ន្ ោះម្សយវសិមោីរខាងន្ម្ោមៈ 

១. 2 4x     ២. (0.1) 100x    ៣. 425 5 5x    

៤.
3

2 16

3 81

x

 
 

 
  ៥.

6

31
7 49

49

x

 
 

 
  ៦.9 20x      

ចម ល្ើយ 

៣.ន្ ោះម្សយវសិមោីរខាងន្ម្ោមៈ 

១. 22 4 2 2 2x x x      

២. 2 21
(0.1) 100 10 10 10

10

x

x x 
     

 
 

2 2x x      

 ៣.

1 3

4 8 82 225 5 5 5 5 5 5 5x x x       

 3 3
8

2 16
x x     

 ៤.
3 3 4

2 16 2 2 4
3 4

3 81 3 3 3

x x

x x

 

     
             

     
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 ៥.
6 6 2 5

123 3 3
2

1 1
7 49 7 7 7 7

49 7

x x

x   
        

   
 

 5 5
12

3 36
x x       

 ៦.9 20x    មានចព ល្ ើយ x   (ព្រោះ 9 0,x x    ) 

៤.ន្ ោះម្សយវសិមោីរខាងន្ម្ោមៈ 

១. 3 225 125x x    ២.
1

24 7 2 4 0
x

x
 

      

៣. 2 3 4 1 22 2 2 5 5x x x x x          

៤. 24 2 2 2 3(0.1) (0.1)x x x        ៥. 2 2 3 3 22 5 10 (10 )x x x       

ចម ល្ើយ 

៤.ន្ ោះម្សយវសិមោីរខាងន្ម្ោមៈ 

១. 3 2 2 3(3 2)25 125 5 5x x x x     

2 3(3 2) 2 9 6x x x x        

6
7 6

7
x x       
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២.
11

2 224 7 2 4 0 (2 ) 7 2 4 0
xx

x x

 
    

            

2 1 22 7 2 4 0 2 2 7 2 4 0x x x x                 

តាង  2 0xt    ពយើងបានៈ 

22 7 4 0t t    មានឫស 1
0

2
t     ( ្ិនយកព្រោះ 0t   ) 

នងិ 4t   ពយើងបាន  

0 4 0 2 4xt        
22 2 2x x       

៣. 2 3 4 1 22 2 2 5 5x x x x x         
2 3 4 2

0

2 2 2 2 2 2 5 5 5 5

2 (4 8 16) 5 (5 25)

5 5
20 2 20 5 5 2 1

2 2

0

x x x x x

x x

x

x x x x

x

         

    

   
             

   

 

  

៤. 24 2 2 2 3(0.1) (0.1)x x x    ពោយ0 1x   ពេបាន 

24 2 2 2 3x x x       
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2

2

4 4 1 0

(2 1) 0 ,

x x

x x

   

    
 

 ដចូពនោះ វសិ្ីការមានចព ល្ ើយ x    

 ៥. 2 2 23 3 2 3 22 5 10 (10 ) 10 10x x x x x       ឬ 2 3 2x x    

 2 2 3 0x x      

 ករណីពពិសស 1 20 1, 3
c

a b c x x
a

          

 

  

 ដចូពនោះ វសិ្ីការមានចព ល្ ើយ 3 1x    ឬ ( 3,1)x    

៥.ន្ ោះម្សយសមោីរខាងន្ម្ោមៈ 

១. 2 3 82 64x x       ២.
2 1

2
1

3
27

x x

x

 

     

៣. 
2

23 2
63 25 (0.2)

x x
x x

 
    ៤. 2 4 37 1x x      

៥.
2 4 1

1100 10 0
x x

x

 

    

           x        3            1          
2 2 3 0x x                           0   0   
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ចម ល្ើយ 

៥.ន្ ោះម្សយសមោីរខាងន្ម្ោមៈ 

១. 2 23 8 3 8 62 64 2 2x x x x       

2 23 8 6 3 2 0x x x x          

ករណីពពិសស 1 20 1, 2
c

a b c x x
a

        

ដចូពនោះស្ីការមានឫស 1 21, 2x x    

២.
2 1

2
1

3
27

x x

x

 

   លកខខណឌ  ( 2 0 2)x x      

2 1 2
32

2 2

1
3 3 3

2

1 3( 2) 1 3 6

x x

x
x x

x

x x x x x x

 


 

    


           

 

2 4 5 0x x      

ករណីពពិសស 1 20 1, 5
c

a b c x x
a

         

ដចូពនោះស្ីការមានឫស 1 21, 5x x     

៣. 
2 2

2 2
2

3 2 ( 3 2)
6 ( 6)3 325 (0.2) 5 5

x x x x
x x x x

   
        
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2 2

2 2

2

2
( 3 2) 6

3

2 6 4 3 3 18

5 9 14 0

x x x x

x x x x

x x

      

      

   

  

ករណីពពិសស 1 20 1, 14
c

a b c x x
a

         

ដចូពនោះស្ីការមានឫស 1 21, 14x x     

៤. 2 24 3 4 3 07 1 7 7x x x x       

2 4 3 0x x      

ករណីពពិសស 1 20 1, 3
c

a b c x x
a

        

ដចូពនោះស្ីការមានឫស 1 21, 3x x    

៥.
2 4 1

1100 10 0
x x

x

 

   លកខខណឌ  ( 1 0 1)x x      
2 4 1 2

21

2 2

4 1
10 10 2

1

4 1 2 2 2 3 0

x x

x
x x

x

x x x x x

 


 

     


        

  

ករណីពពិសស 1 20 1, 3
c

a b c x x
a

         
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ដចូពនោះស្ីការមានឫស 1 21, 3x x     

៦.ន្ ោះម្សយសមោីរខាងន្ម្ោមៈ 

១. 3 52 2 2 2624x x x      ២. 2 23 3 246x x     
៣. 2 22 22 2 17x x x x        ៤. 2 27 343x x     

៥.
4029 2014

1 2 2014 3 3
3 3 3 ... 3

2

x x x x   
       

ចម ល្ើយ 

១. 3 5 3 52 2 2 2624 2 (1 2 2 ) 2624x x x x         

6

3 5

2624
2 2 64 2

(1 2 2 )

x x   
 

  

ដចូពនោះ  6x    

២. 2 2 2 43 3 246 3 (3 1) 246x x x        

2 1

4

246
3 3 2 1 3

3 1

x x x       


 

ដចូពនោះ  3x   

៣. 2 2 22 2 2 42 2 17 2 (2 1) 17x x x x x x           

2 2 0

4

17
2 1 2

(2 1)

x x   


  



អនុគមន៍អុ៊ិចស្ប៉ូណង់ស្សែល                                             ស៊ា ម សំណាង                                     

ទំពរ័ទ4ី5 

 

2 2 0x x     

ករណីពពិសស 1 20 1, 2
c

a b c x x
a

         

ដចូពនោះស្ីការមានឫស 1 21, 2x x     

៤. 2 22 2 3 27 343 7 7 2 3x x x x x x        

2 2 3 0x x      

ករណីពពិសស 1 21, 3
c

b a c x x
a

          

ដចូពនោះស្ីការមានឫស 1 21, 3x x    

៥.
4029 2014

1 2 2014 3 3
3 3 3 ... 3

2

x x x x   
      

4029 2014
2 2014 3 3

3 (1 3 3 ... 3 )
2

x 
       

ពោយ 
2015 2015

2 2014 3 1 3 1
(1 3 3 ... 3 )

3 1 2

 
     


 ពេបានៈ 

2015 2014 2015
20143 (3 1) 3 (3 1)

3 3 2014
2 2

x
x x

 
       

ដចូពនោះ 2014x    
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៧.ន្ ោះម្សយសមោីរខាងន្ម្ោមៈ 

១. 2 5 6 1x xx      ២. 
x

xx x   ៣.
2 1

2 1 1
x

x x


     

៤. 22 5 5 2( 4 5) ( 2) 1x xx x x        

៥. 22 5 4( 3 2) 1x xx x       

ចម ល្ើយ 

 ១. 2 5 6 1x xx     

 ព ើ 1x    ព ោះ 2( 1) 5( 1) 6( 1) 1      ព ទ្ៀងផ្ទទ ត់ 

 ដចូពនោះ 1x   ជាឫសរ ស់ស្ីការ។ 

 ព ើ 1x    ស្ីការពៅជា 
2

0

( 1)( 5 6) 0

x

x x x




   
  

 ព ោះ 1 0 1x x      

 2 5 6 0x x       ទ  ់ពពីោោះ្ាយស្ីការដពឺ្កទី២ ពេបានៈ 

 2, 3x x    

 ដចូពនោះ ស្ីការមានឫស { 1,1,2,3}x    
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 ២. 
x

xx x  ឬ 2

x

xx x  ស្្ូល
0

( 1) 0
2

x

x
x x



  

   
 

  

 ព ោះ 1 0 1x x      

 
 

2
2

0 2
2 2

2 4

x x x
x x

x

x

     

  

  

 ដចូពនោះ ស្ីការមានឫស 1, 4x x    

 ៣.
2 1

2 1 1
x

x x


    

  
2

2

2 2

1 0 1 1

1 1 ( 1) 0 ( 1)( 1) 0

x x x x

x x x x x

        
  

          

  

 
2 1 1

1 0 1 , 1 0 1

x x

x x x x

   
 

        
  

 2 2 0x x       ទ  ់ពពីោោះ្ាយស្ីការបាន 1, 2x x    

 ដចូពនោះ { 1,0,1,2}x    

 ៤. 22 5 5 2( 4 5) ( 2) 1x xx x x       
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22 5 5 2

2

2 2

2

( 4 5) 4 5

4 5 0

( 4 5 1)( 5 5 1) 0

( 2) ( 1)( 4) 0

x xx x x x

x x

x x x x

x x x

      

   
 

      

    

 

 1, 2, 4x x x      

 ដចូពនោះ ស្ីការមានឫស 1, 2, 4x x x    

 ៥. 22 5 4( 3 2) 1x xx x      

 
2

2 2

3 2 0

( 3 2 1)( 5 4) 0

x x

x x x x

   
 

     
  

 
2

2 2

3 2 0 (*)

( 3 1)( 5 4) 0 (**)

x x

x x x x

   
 

    
 

 តា្ (*) 1x    ឬ 2x    

 តា្ 
2

2

3 1 0
(**)

5 4 0

x x

x x

   
 

  
  

 ព ើ 2 3 1x x   មាន 9 4 5 0 5          

 ព ោះ 3 5

2
x


   
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 ព ើ 2 5 4 0x x    ករណី 1 21, 4
c

b a c x x
a

          

 ដចូពនោះ ស្ីការមានឫស 3 5 3 5
4, 1, ,

2 2
x

   
   
  

  

៨.ន្ ោះម្សយសមោីរខាងន្ម្ោមៈ 

១. 29 4 3 243 0x x      ២. 24 9 2 128 0x x      

៣. 2 3 1 2 33 5 6 2 0x x x        

៤.    3 2 3 2 10
x x

     ៥.    2 3 2 3 14
x x

      

ចម ល្ើយ 

 ៨.ន្ ោះម្សយសមោីរខាងន្ម្ោមៈ 

 ១.
2 29 4 3 243 0 (3) 36(3 ) 243 0x x x x         

 តាង 3 0xt    ស្ីការពៅជា 2 36 243 0t t     

 
1 2

324 243 81 9

18 9 18 92 29 , 27
1 1

b b

t t
a a

       

 
     

 
      
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 ចំពរោះ 9t   ពេបាន 23 9 3 3 2x x x       

 ចំពរោះ 27t   ពេបាន 33 27 3 3 3x x x      

 ដចូពនោះ ស្ីការមានឫស 2, 3x x    

 ២. 2 24 9 2 128 0 2 36(2) 128 0x x x x         

 តាង 2 0xt    ស្ីការពៅជា 2 36 128 0t t     

         
1 2

324 128 196 14

18 14 18 142 24 , 32
1 1

b b

t t
a a

       

 
     

 
      

 

 ចំពរោះ 4t   ពេបាន 22 4 2 2 2x x x       

 ចំពរោះ 32t   ពេបាន 52 32 2 2 5x x x      

 ដចូពនោះ ស្ីការមានឫស 2, 5x x    

 ៣. 2 3 1 2 33 5 6 2 0 27 9 30 6 8 4 0x x x x x x              

 ចចកអងគនងឹ4 0x   ពេបានៈ 

 9 6
27 30 8 0

4 4

x x

   
     

   
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3 3
27 30 8 0

2 2

x x

   
     

   
 

 តាង 3
0

2

x

t
 

  
 

 ស្ីការពៅជា 

 227 30 8 0t t     

 

1 2

225 216 9 3

15 3 4 15 3 22 2,
27 9 27 3

b b

t t
a a

       

 
     

 
      

 

 ចំពរោះ 4

9
t   ពេបាន 

2
3 4 3 3

2
2 9 2 2

x x

x



     
          

     
  

 ចំពរោះ 2

3
t   ពេបាន 

1
3 2 3 3

1
2 3 2 2

x x

x



     
          

     
 

 ដចូពនោះ ស្ីការមានឫស 1, 2x x      

 ៤.   3 2 3 2 10
x x

        

 ពោយ   3 2 3 2 1
x x

      

 តាង  3 2
x

t    ព ោះ  1
3 2

x

t
    ស្ីការអាចសរពសរ 
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10 10 1 0t t t

t
        

 225 1 24 (2 6) 0           

ពេទាញបាន
2

1

2 2

1

5 2 6 ( 3 2)

5 2 6 ( 3 2) ( 3 2)

t

t 

    


     

  

ចំពរោះ 2( 3 2)t    ពេបាន 

2( 3 2) ( 3 2) 2x x      

ចំពរោះ 2( 3 2)t    ពេបាន 

2( 3 2) ( 3 2) 2x x       

ដចូពនោះ ស្ីការមានឫស 2, 2x x     

៥.   2 3 2 3 14
x x

      

ពោយ   2 3 2 3 1
x x

     

តាង  2 3 0
x

t     ព ោះ  1
2 3

x

t
   ស្ីការពៅជា 

1
14t

t
   ឬ   2 14 1 0t t    
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249 1 48 (4 3)       

ពេទាញបាន 
2

1

2 2

2

7 4 3 (2 3)

7 4 3 (2 3) (2 3)

t

t 

    


     

  

ចំពរោះ 2(2 3)t    ពេបាន  

   
4

22 3 (2 3) 2 3 4
x

x        

ពរោះ 2(2 3)t    ពេបាន  

   
4

22 3 (2 3) 2 3 4
x

x


         

ដចូពនោះ ស្ីការមានឫស 4, 4x x    
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១. សរលសលនោមខាងលរកាមជាទរមង់លោការីត 

១. 33 27     ២. 62 64    ៣. 310 1000   

៤. 110 10   ៥. 2 1
2

4

     ៦. 45 625   

៧.
2

38 4    ៨. 3 1
6

216

    ៩.
3

481 27   

 ចម ល្ើយ 

 ១.
3

33 27 log 27 3    

 ២. 6

22 64 log 64 6    

 ៣. 3

1010 1000 log 1000 3    

 ៤. 1

1010 10 log 10 1    

 ៥. 2

2

1 1
2 log 2

4 4

      

 ៦. 4

55 625 log 625 4    

លំហាត់ និងដំលណាោះរសយ 
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 ៧.
2

3
8

2
8 4 log 4

3
    

 ៨. 3

6

1 1
6 log 3

216 216

      

 ៩.
3

4
81

3
81 27 log 27

4
    

២. សរលសលនោមខាងលរកាមជាទរមង់អុិចស្ប៉ូណង់ស្សែល 

១. 10

1
log 1

10
     ២.  

1

3

log 81 4    ៣. 2

1
log 6

64
    

៤. 32

2
log 4

5
    ៥. 

2log 256 8    ៦. 
4log 64 3   

ចម ល្ើយ 

 ១. 1

10

1 1
log 1 10

10 10

     

 ២.
4

1

3

1
log 81 4 81

3



 
    

 
 

 ៣. 6

2

1 1
log 6 2

64 64

     
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 ៤.
2

5
32

2
log 4 (32) 4

5
    

 ៥. 8

2log 256 8 2 256    

 ៦. 3

4log 64 3 4 64    

៣. គណនា 

១. 
3log 1     ២.  

7log 7     ៣. 
0.1log 10   

៤. 
8log 1     ៥. 

0.2log 5     ៦. 7log 87   

៧. 5log 15
5    ៨.

25log 1   ៩.
1

2

log 20

(0.5)    

១០. 34log 2
(0.3)   ១១.

1

2

1
log 27

3
(0.5)   ១២. 72log 8

7   

 ១៣. 42 log 84     ១៤.
1

5

4 log 25

(0.2)


  ១៥.
3

2

2 log 21

(1.5)


 

 ១៦. 2 2log 5 log 38    ១៧.
2 2

3 3

log 4 log 3
2

3



 
 
 

  ១៨.
1.5 1.5

1
log 4 log 64

33

2



 
 
 

 

១៩.
4log ( 16)   ២០. 3

1
log

9
   

ចម ល្ើយ 

 ១. 3log 1 0   (ព្រោះ log 1 0a   ) 
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 ២. 7log 7 1  (ព្រោះ log 1a a   ) 

 ៣. 10.1 1 1010

10

log 10 log 10 log 10 log 10 1       

 ៤.
8log 1 0   (ព្រោះ log 1 0a   ) 

 ៥. 10.2 1 55

5

log 5 log 5 log 5 log 5 1       

 ៦. 7log 8
7 8    (ព្រោះ logaa

   ) 

 ៧. 5log 155 15   (ព្រោះ logaa
   ) 

 ៨. 25log 1 0   (ព្រោះ log 1 0a   ) 

 ៩.
1

0.52

log 20
log 20

(0.5) (0.5) 20   (ព្រោះ logaa
   ) 

 ១០. 4
3 34log 2 log 2

(0.3) (0.3) 16   (ព្រោះ logaa
   ) 

 ១១.
1

3
0.52

1
log 27

3 log 27 3(0.5) (0.5) 27 3    

 ១២. 2
7 72log 8 log 87 7 64    (ព្រោះ logaa

   ) 

 ១៣. 4 42 log 8 log 824 4 4 16 8 128       

 ១៤.
1

5 0.2

4 log 25
log 254 4 1

(0.2) (0.2) (0.2) (0.2) 25
25



      
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 ១៥.
3

1.52

2 log 21
log 212 2 1 2.2

(1.5) (1.5) (1.5) (1.5) 21
21


       

 ១៦. 2 2 2 2 2 2log 5 log 3 log 5 log 3 3log 5 3log 38 8 8 2 2      

  3 3
2 2log 5 log 32 2 125 27 3375       

 ១៧.
2 2 2 2

3 3 3 3

log 4 log 3 log 4 log 3

12 2 2 4
4 3

3 3 3 3

 

     
         

     
 

 ១៨.
1.5 1.5 1.5 1.5

1 1
log 4 log 64 log 4 log 64

3 33 3 3

2 2 2

 

     
      

     
 

     
3

1.5log 64

13
4 4 4 1

2



 
     

 
 

 ១៩.
4log ( 16)           (គ្មា ននយ័ ព្រោះ 16 0   ) 

 ២០. 3

1
log

9

2

3 32

1
log log 3 2

3

      

៣. ពនាា តកលនោមខាងលរកាម 

១. 
3log xy    ២. 2

1

3

log 15x    ៣. 2

7log 25xy   

៤. 2

8log x yz   ៥. 2

5log 64y z   ៦. 2 2

1

2

log 25x y    
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៧. 3 4

0.2log x y   ៨. 2 3

4log x y   ៩. 6 3

4log x y   

ចម ល្ើយ 

 ១. 3 3 3log log logxy x y   

 ២. 2 2

1 1 1 1 1

3 3 3 3 3

log 15 log (3 5 ) log 3 log 5 2logx x x      

 ៣. 2

7log 25xy 2 2

7 7 7 7log (5 ) 2log 5 log 2logxy x y      

 ៤. 2 2

8 8 8 8log log log logx yz x y z    

  8 8 82log log logx y z    

 ៥. 2 2 2 2 2

5 5 5 5 5log 64 log (8 ) log 8 log logy z y z y z     

    5 5 52log 8 2log logy z    

 ៦. 2 2 2 2 2

1 1 1 1

2 2 2 2

log 25 log 5 log logx y x y    

                        1 1 1

2 2 2

2log 5 2log 2logx y    

 ៧. 3 4 3 4

0.2 0.2 0.2log log logx y x y   

                     0.2 0.23log 4logx y    
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 ៨. 2 3

4 4 4log 2 log 3logx y x y    

 ៩. 6 3 6 3

4 4 4 4 4log log log 6log 3logx y x y x y     

៤.ល ោះរសយសមកីារលោការីត 

១. 3log 3x     ២. log 16 2x    ៣. log log( 9) 1x x      

៤. 2log 1x    ៥. 9

1
log

2
x    ៦. log logx x   

៧. 8

1
log

3
x    ៨. 2

5log 1 1x     

៩. 2 4 33 3log log log2x x     ១០. 3log logx x  

ចម ល្ើយ 

 ១. 3

3 3 3log 3 log log 3 27x x x      

 ២. 4log 16 2 2 16 2 4x

x x       

 ៣. log log( 9) 1 log ( 9) log10x x x x       

      2 9 10 0x x      បន្ទា ប់ពពី ោះ្ាយពេបាន  

 1x    នងិ 10 0x    (មិនយក) 

 ដចូពនោះ 1x    
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 ៤. 1

2 2 2

1
log 1 log log 2

2
x x x       

 ៥.
1

2
9 9 9

1
log log log 9 9 3

2
x x x       

 ៦. 1
log log log log

2
x x x x    

 តាង log 0t x   ពេបាន  

 
2

2 4 0 ( 4) 0
2 2

t t
t t t t t t

 
         

 
 

 0, 4t t     

 ចំពរោះ 00 log 0 10 1t x x       

 ចំពរោះ 44 log 4 10 10000t x x       

 ដចូពនោះ  1, 10000x x    

 ៧.
1

33
8 8 8

1
log log log 8 8 2

3
x x x       

 ៨. 2 2

5 5 5log 1 1 log 1 log 5x x      

    2 21 5 1 25 24x x x           
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 ៩. 2 4 33 3log log log2x x   (លកខខណ្ឌ  0x   ) 

 
2 4

33 3log log 2x x 
 

   
 

 

 
2 4

3 2 3 23 3
1 1

2 2
8 8

x x x x


          

 ១០. 3log logx x  (លកខខណ្ឌ  0x   ) 

 1
log log

3
x x  តាង log 0t x    

 
2

2 9 0
3 3

( 9) 0 0, 9

t t
t t t t

t t t t

   
        

   

     

  

 ចំពរោះ 00 log 0 10 1t x x       

 ចំពរោះ 99 log 9 10t x x      

 ដចូពនោះ  91, 10x x    

 ៥.ល ោះរសយវសិមកីារលោការីត 

១. 2 4log 2 log ( 3)x x     ២. 3 3log (3 5) log ( 7)x x     



អនុគមន៍លោការីត                                              ស៊ា ម សំណាង                                     

ទំពរ័ទ6ី3 

 

៣.
2

2
log 0

1

x x

x





             ៤. 2

0.5 0.5log log 3x x   

៥.
5 5log 12 log (5 3)x    ៦. 2log( 2 3) 0x x     

៧. 8 8log (3 1) log ( 5)x x      

ចម ល្ើយ 

១. 2 4log 2 log ( 3)x x   វសិមីការមាននយ័កាលណា 

 2 0 0
0

3 0 3

x x
x

x x

  
   

    
 វសិមីការកាា យជា 

2 2

1
log 2 log ( 3)

2
x x   

2 2

2 3

4 3 4 3 0

x x

x x x x

  

     
  

បន្ទា ប់ពពី ោះ្ាយពេបាន 3
1,

4
x x    (មិនយក) 

ដចូពនោះ (0,1]x   
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២. 3 3log (3 5) log ( 7)x x     វសិមីការមាននយ័កាលណា 

5
3 5 0 5

3
7 0 3

7

x x
x

x
x


   

   
    

 វសិមីការកាា យជា

3 3log (3 5) log ( 7)x x    

3 5 7

3 5 7 0

2 12 0 6

x x

x x

x x

   

    

    

  

ដចូពនោះ 6x    

៣.
2

2
log 0

1

x x

x





   

វសិមីការមាននយ័កាលណា 
2

2
0

1

x x

x





  

  

 

 

 

 តាមតារាងពយើងបាន៖ ( , 1) (0,1) (1, ) (*)x        

     x         1   0   1           

  2x x                               
 2 1x                               

2

2
0

1

x x

x





                             

0   0   
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 វសិមីការកាា យជា     

 
2 2 2 2

2 2 2

1
1 1 0 0

1 1 1

x x x x x x x

x x x

    
     

  
 

 
2

1
0

1

x

x

 
 


  

 

 

 

 

 តាមតារាងពយើងបានៈ ( 1,1) (1, ) (**)x      

 តាម (*)  នងិ (**)  ពយើងបាន៖ (0,1) (1, )x    

 ៤. 2

0.5 0.5log log 3x x  វសិមីការមាននយ័កាលណា 

 
2 00

0 (*)
03 0

xx
x

xx

  
   

 
  

 2

0.5 0.5log log 3x x  វសិមីការកាា យជា  

 2 23 3 0 ( 3) 0x x x x x x         

     x          1               1         
1x                             

2 1x                             

2

1
0

1

x

x

 



                         

0   
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 0, 3x x     

  

  

 តាមតារាងពយើងបានៈ ( ,0) (3, ) (**)x      

 តាម (*)  នងិ (**)  ពយើងបាន៖ 3x   

 ៥.
5 5log 12 log (5 3)x   វសិមីការមាននយ័កាលណា 

 3
5 3 0

5
x x      វសិមីការកាា យជា 

 12 5 3 15 5 5x x x        

 ដចូពនោះ 5x    

 ៦. 2log( 2 3) 0x x    វសិមីការមាននយ័កាលណា 

 2 2 3 0x x     តែ 2 22 3 ( 1) 2 2 0x x x         

 ពន្ទោះ សមីការមាននយ័ x     

 វសិមីការកាា យជា 2 2 3 1x x    

 2 2 2 0x x      

     x            0              3           
2 3 0x x                             
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 2( 1) 1 0x       តែ 2( 1) 0x    

 2( 1) 1 0x     

 ដចូពនោះ x   

 ៧. 8 8log (3 1) log ( 5)x x    វសិមីការមាននយ័កាលណា 

 
1

3 1 0 1
3

5 0 3
5

x x
x

x
x


   

   
    

  

 វសិមីការកាា យជា 

 
3 1 5

3 1 5 0

2 6 0 2 6 3

x x

x x

x x x

  

   

     

  

 ដចូពនោះ 1
,3

3
x

 
 
 

  

 ៦.ល ោះរសយររព័នធសមីការលោការីត 

១. 2 3

2 3

log log 4

log log 2

x y

x y

 


 
          ២. 2ln 3ln 8

5ln 2ln 1

x y

x y

 


 
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៣. 65

ln ln 3

x y

x y

 


 
                ៤.

5 5 5

32

log log 1 log 3

3
log ( )

5

x y

x y

  



 


 

៥.
2

3 3

12

log 2log 3

x y

x y

  


 
         ៦.

2

log log log3

5 5 25x y

x y 


 
   

ចម ល្ើយ 

 ១. 2 3

2 3

log log 4

log log 2

x y

x y

 


 
  

 ្បពន័ធសមីការមាននយ័កាលណា 0, 0x y    

 តាង
2 3log , logA x B y   ពេបានៈ 

 4 (1)

2 (2)

A B

A B

 


 
 យក (1) (2)  ពេបានៈ 

 2 6 3A A     ជំនសួកនងុ (1)   

 3 4 1B B      

 ព យ  
2logA x ពន្ទោះ 3

2log 3 2 8x x      

   
3logB y ពន្ទោះ 1

3log 1 3 3y x     

  ដចូពនោះ ្បពន័ធសមីការមានេូចពមា ើយ 8, 3x x    
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 ២. 2ln 3ln 8

5ln 2ln 1

x y

x y

 


 
 

 ្បពន័ធសមីការមាននយ័កាលណា 0, 0x y    

 តាង ln , lnA x B y   

 ពេបានៈ 

  
2 3 8 (1) 2

5 2 1 (2) 3

4 15 19 1

A B

A B

A A A

  

  

   

   

 យកែម្មា 1A  ជំនសួកនងុ (1)   

 ពេបានៈ 8 2 6
2(1) 3 8 2

3 3
B B


        

 ព យ ln x A  ពន្ទោះ ln 1x x e     

           ln y B  ពន្ទោះ 2ln 2y y e     

  ដចូពនោះ ្បពន័ធសមីការមានេូចពមា ើយ 2,x e x e   

 ៣. 65

ln ln 3

x y

x y

 


 
 

 ្បពន័ធសមីការមាននយ័កាលណា 0, 0x y   
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 សមមូល 65 65

log( ) 3 1000

x y x y

xy xy

    
 

  
  

 តាម្ទសឹតីបទតវែែ ពេបានៈ ,x y S xy P     

 ព យ 65, 1000S P    

 សមីការមានរាង 2 0X SX P     

 2 65 1000 0X X   មាន 225 15       

 ពន្ទោះ 4065 15

252
X


  


  

 ដចូពនោះ ្បពន័ធសមីការមានេូចពមា ើយ  

 40, 25x y  ឬ 25, 40x y     

 ៤.
5 5 5

32

log log 1 log 3

3
log ( )

5

x y

x y

  



 


 

 ្បពន័ធសមីការមាននយ័កាលណា 0, 0x y   

 សមមូល 
 

5 5 5

3
5 5

32 32

log ( ) log 5 log 3
15

8log ( ) log 2

xy
xy

x yx y

  
 

  
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 តាម្ទឹសតីបទតវែែ ពេបានៈ ,x y S xy P     

 ព យ 8, 15S P    

 សមីការមានរាង 2 0X SX P     

 2 8 15 0X X   មាន 1 1        

 ពន្ទោះ 54 1

31
X


  


  

 ដចូពនោះ ្បពន័ធសមីការមានេូចពមា ើយ  

 5, 3x y  ឬ 3, 5x y   

 ៥.  
2

3 3

12

log 2log 3

x y

x y

  


 
 

 ្បពន័ធសមីការមាននយ័កាលណា 0, 0x y   

 សមមូល
2 2

2 2

3 3

12 12

log log 27 27

x y x y

x y xy

     
 

   

 

 តាម្ទឹសតីបទតវែែ ពេបានៈ 2 2,x y S xy P    

 ព យ  12 , 27S P    

 សមីការមានរាង 2 0X SX P     
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 2 12 27 0X X    មាន 9 3       

 ពន្ទោះ 96 3

31
X


  


   

 ពេទាញបានៈ 
2

2

9 , 3 3

3 , 9 3

x y y

x y y

    


   

  

 ដចូពនោះ ្បពន័ធសមីការមានេូចពមា ើយ 

  9, 3x y   ឬ 3, 3x y    

 ៦.
2

log log log3

5 5 25x y

x y 


 
 

 ្បពន័ធសមីការមាននយ័កាលណា 0, 0x y   

 សមមូល
4

log( ) log3 3

45 5 5x y

x y x y

x y

    
 

   
 

 តាម្ទឹសតីបទតវែែ ពេបានៈ ,x y S xy P    

 ព យ  4 , 3S P    

 សមីការមានរាង 2 0X SX P     

 2 4 3 0X X    ករណី្ 0a b c     
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 ពន្ទោះ 1, 3
c

X X
a

     

 ដចូពនោះ ្បពន័ធសមីការមានេូចពមា ើយ 1, 3x y   ឬ 3, 1x y   

  ៧.ល ោះរសយររពន័ធសមកីារលោការីត 

១. 
2 2

2 2 2

25

log log 2 log 3

x y

x y

  


  
       ២. 

ln 6

ln ln 5

y

x y

x e

 



  

៣.
 

256

7 log log 50y x

xy

x y




 

            ៤.
13

log log
15

13
ln

2

x ye e

xy


 


 


  

៥.
   3 2 3 2

81

log log 1 log log

xy

y x




 
  ៦. 

2 2

2 2

17

log log 2

x y

x y

  


 
   

ចម ល្ើយ 

 ១.
2 2

2 2 2

25

log log 2 log 3

x y

x y

  


  
 

 ្បពន័ធសមីការមាននយ័កាលណា 0, 0x y   

 សមមូល 
2 2 2 2

2 2 2

25 25

log ( ) log 4 log 3 12

x y x y

x y x y

    
 

    
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2 2 25 (1)

2 24 (2)

x y

xy

  
 


  ព យ (1) (2)  ពេបានៈ 

 2 2 22 49 ( ) 49x y xy x y       

 49 7x y      (ព្រោះ , 0x y   )  

 ព យ (1) (2)  ពេបានៈ 

 
2 2 22 1 ( ) 1

1 1

x y xy x y

x y

     

     
 

 ពយើងបាន្បពន័ធសមីការថ្ាេី  ៈ 

 7 (3)
(*)

1 (4)

x y

x y

 


 
ឬ  7 (5)

(**)
1 (6)

x y

x y

 


  
 

 តាម (*)  ព យ (3) (4)   ពេបាន 

 2 8 4x x     ជំនសួកនងុ (3)  ពេបានៈ 

 4 7 3y y      

 តាម (**)  ព យ (5) (6)   ពេបាន 

 2 6 3x x    ជំនសួកនងុ (5)  ពេបានៈ 

 3 7 4y y      
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 ដចូពនោះ ្បពន័ធសមីការមានេូចពមា ើយ  

   3, 4x y   ឬ 4, 3x y   

 ២.
ln 6

ln ln 5

y

x y

x e

 



 

 ្បពន័ធសមីការមាននយ័កាលណា 0, 0x y   

 តាង lnA x  ពន្ទោះ Ax e   តាង lnB y  ពេបានៈ 

 
  66

5 5 5

6
B ABA

A B A B A B

ABe ee e

      
   

 

  

 តាម្ទឹសតីបទតវែែ ពេបានៈ ,A B S AB P    

 ព យ  5 , 6S P    

 សមីការមានរាង 2 0X SX P     

 2 5 6 0X X     មាន 1    

 ពន្ទោះ 3

2
X


 


   ឬ 2

3
X


 


 

 ចំពរោះ 3

2

A

B





ពេបាន 

3

2

ln 3

ln 2

x x e

y y e

  
 

  
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ទំពរ័ទ7ី6 

 

 ចំពរោះ 2

3

A

B





ពេបាន 

2

3

ln 2

ln 3

x x e

y y e

  
 

  
 

 ដចូពនោះ ្បពន័ធសមីការមានេូចពមា ើយ  

   3 2,x e y e   ឬ 2 3,x e y e   

 ៣.
 

256 (*)

7 log log 50 (**)y x

xy

x y




 

 

 ្បពន័ធសមីការមាននយ័កាលណា , 0

, 1

x y

x y





  

 តាម (**)  7(log log ) 50y xx y    

 សមមូល 1
7 log 50

log
x

x

y
y

 
  

 
  (ព្បើរបូមនតបតូរពគ្មល) 

 តាង log , 0xt y t   ពេបាន 

 21
7 50 7 50 7 0t t t

t

 
      

 
 មាន  276    

 ពន្ទោះ 1 2

1
7,

7
t t    

 ចំពរោះ 7t   ពេបាន 7log 7x y y x     ជំនសួកនងុ (*)   



អនុគមន៍លោការីត                                              ស៊ា ម សំណាង                                     

ទំពរ័ទ7ី7 

 

 7 8 8256 256 256 2x x x x         

 ពន្ទោះ 72 128y     

 ចំពរោះ 1

7
t   ពេបាន  

1

7
1

log
7

x y y x    ជំនសួកនងុ (*)  

  
1 8

7
787 7256 256 256 2 128x x x x         

 ពន្ទោះ  
1

7 72 2y     

 ដចូពនោះ ្បពន័ធសមីការមានេូចពមា ើយ  

   2, 128x y   ឬ 128, 2x y   

 ៤.
13

log log
15

13
ln

2

x ye e

xy


 


 


 

 ្បពន័ធសមីការមាននយ័កាលណា , 0

, 1

x y

x y





 

 សមមូល

1 1 1313
log log

ln ln 1515

13 13
ln ln ln

2 2

x ye e
x y

xy x y

     
 

   
  
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ទំពរ័ទ7ី8 

 

 តាង lnA x   តាង lnB y   តដល ( , 0)A B    

 ពេបាន 
1 1 13 13 13

( )
15 15 15

13 13 13

12 12 2

A B
AB A B

A B AB

A B A B A B

  
        

   
       
    

  

 
15

2

13

2

AB

A B




 
  


 

  តាម្ទឹសតីបទតវែែ ពេបានៈ ,A B S AB P    

 ព យ  13 15
,

2 2
S P    

 សមីការមានរាង 2 0X SX P     

 2 213 15
0 2 13 15 0

2 2
X X X X        

  មាន 49 7      

 បន្ទា ប់ពពី ោះ្ាយសមីការ 

 ពេបាន  3
5,

2
A B    ឬ 3

, 5
2

A B   
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ទំពរ័ទ7ី9 

 

 ចំពរោះ 
5

3

2

A

B







 ពេបាន 
5

3

2

ln 5

3
ln

2

x x e

y y e

  
 

 
  

  

 ចំពរោះ 
3

2

5

A

B





 

 ពេបាន 
3

2

5

3
ln

2

ln 5

x x e

y ey

    
   

  

 ដចូពនោះ ្បពន័ធសមីការមានេូចពមា ើយ  

   
3

5 2,x e y e   ឬ 
3

52 ,x e y e   

 ៥.
   3 2 3 2

81 (*)

log log 1 log log (**)

xy

y x




 
 

 ្បពន័ធសមីការមាននយ័កាលណា 2

2

log 0 1

log 0 1

y y

x x

  
 

 
  

 តាម (**)  ពេបាន  

    3 2 3 2log log 1 log logy x   អាចសរពសរ 

    

   
3 2 3 3 2

3 2 3 2

log log log 3 log log

log log log 3 log

y x

y x

 

 
 

    3

3 2 3 2

3 3

2 2

log log log log

log log

y x

y x y x



  
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ទំពរ័ទ8ី0 

 

 ចំពរោះ 3y x  ជំនសួកនងុ (*)  ពេបានៈ 

 3 481 81 81 81 3xy x x x x             

 តែ 3x    (មិនយក) 

 ចំពរោះ 3 33 27x y x      

 ដចូពនោះ ្បពន័ធសមីការមានេូចពមា ើយ 3, 27x y    

 ៦.
2 2

2 2

17

log log 2

x y

x y

  


 
 

 ្បពន័ធសមីការមាននយ័កាលណា 0, 0x y    

 សមមូល
2 2 2 2

2 2 2

17 2 2 17

log log 2 log ( ) 2

x y x y xy xy

x y x y

      
 

    
 

 
2 ( ) 2 4 17 15( ) 2 17

4 44

x y x yx y xy

xy xyxy

          
   

   
  

 ពន្ទោះពយើងបាន ,x y  ជាឫសរបស់សមីការ 2 5 4 0X X     

 បន្ទា ប់ពពី ោះ្ាយពេបានៈ 

 1 1, 4

4 4, 1

x y
X

x y

  
  

  
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ទំពរ័ទ8ី1 

 

 ដចូពនោះ ្បពន័ធសមីការមានេូចពមា ើយ 1, 4x y   ឬ 4, 1x y    

  

6 
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ទំពរ័ទ8ី2 
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